

尤溪一中 2020—2021 学年高三上历史校本作业（七）

近代史综合检测答案

一、选择题(本大题 24 小题，每小题只有一个正确选项，每小题 2 分。)

1. 解析 据材料鸦片战争期间清朝调兵时间是 46~90 天，而英国从孟买到澳门只有 25 天，水路调兵比陆路调兵明显迅速，水上运兵主要是轮船，是当时先进的交通工具，说明先进科技影响了兵力调动的速度，故选 D 项；上表反映的是清朝调兵速度慢，而不是对军队的控制问题，排除 A 项；“缺少增援”说法错误，中国本土作战，上表调兵就是增援，英军也有增援，排除 B 项；“完全控制”说法过于绝对，排除 C 项。

2. 解析 根据材料可知，苏州开埠后，清政府放宽了民间办厂限制，“在籍绅士分别经理”民族工业，由此推动了中国近代工业发展，故 C 项正确。材料反映了工业发展情况，未提及资本输出和市场扩大，排除 A、B 两项；材料未涉及官僚资本对民营企业的挤压，排除 D 项。

3. 解析 从材料“特出西洋名酒为饷”“购买一些西洋玻璃杯、洋皂用来赠送亲朋好友”中可以看出，购买洋货作为招待亲友的物品或馈赠亲朋的礼品，成为当时的时尚，这体现出物质生活时尚的变化，故 C 项正确。材料反映的是物质生活的变化，没有体现出社会经济结构的变化和生活水平的提高，排除 A、B 两项；材料中“西洋名酒”属于奢侈品，排除 D 项。

4. 【答案】A

【解析】清政府拨款、借款、减税等政策有利于中国近代工业的发展，有利于中国早期工业化，故 A 项正确；材料清政府的举措有利于缓解官商的矛盾，故 B 项错误；材料未涉及轮船招商局对外国经济侵略的抵制，故 C 项错误；轮船招商局是洋务派创办的民用工业，无法反映出政府对民间资本的控制，故 D 项错误。

5. 解析 由近代上海司法审判事务，无论中外均请律师辩护可知当时中国受到西方律师制度的影响，故选 D 项；A 项不符合史实且材料不能体现思想深入人心，排除 A 项；材料体现的是西方律师制度对中国的影响，材料中没有涉及东西方司法理念，排除 B 项；“司法主权遭到破坏”虽与史实相近，却与材料主旨无关，排除 C 项。

6. 答案 C

【解析】知识结构与认知空间发生重大变化在材料中不能体现，故 A 项错误；材料体现的是晚清外交的变化而不是思想观念的变化，故 B 项错误；“中体西用”与材料无关，故 D 项错误。

7. 解析 题干中“1896 年，清政府利用李鸿章出使俄国并往德、法、英、美各国聘问的机会，交涉增加进口洋税事宜，得到的回答却是必须先废厘金”，最终中国“裁厘加税”，可知中国厘金与进出口关税密切相连，故选 C 项；洋务运动结束于 1895 年甲午中日战争失败，排除 A 项；B 项中“有力抵制”一词不妥，中国半殖民地半封建社会的国家性质无法有效抵制列强侵略，排除 B 项；甲午中日战争后，清政府只是放宽民间设厂的限制，且题干无法反映清政府为民间经济发展创设条件，排除 D 项。

8. 解析 从“坚持以‘报国、御侮、创新’为宗旨”和“提倡新学，鼓吹维新”可以看出，时务学堂寓救亡之义于维新之中，试图通过维新变法实现救亡图存，故选 C 项。从材料中的“提倡新学，鼓吹维新”来看，时务学堂宣传维新思想，并不是以中体西用思想为指导，排除 A 项；主要培养新型实用人才材料不能反映，排除 B 项；开启了思想启蒙的先河不符合材料中时务学堂办学的主旨，排除 D 项。

9. 解析 由材料“则君主民主随我所择”“与其滞乎中流，何不一棹而登彼岸”可见，孙中山反对君主立宪，提倡直接实行民主共和，故 D 项正确，排除 A、B、C 三项。

10. 解析 结合所学知识可知，维新派为了减少变法的阻力，在进行社会舆论宣传时联合绅士阶层；大革命时期主要任务是反帝反封建，在进行社会舆论宣传时绅士阶层成为革命的对

象,所以中国社会舆论主导力量的转变是中国近代对绅士阶层的历史记忆形成巨大反差的主要原因,故选D项。A、B、C三项均不是主要原因,故排除。

11. 答案: D

【解析】根据材料内容“劲旅留精锐之骨干”可判断红军长征为革命的成功保留了骨干力量,诗歌歌颂的是红军长征,故A项错误;长征时革命的重心在农村,故B项错误;战略决战在1948~1949年,故C项错误;长征胜利革命有生力量转移到北方,也推动革命根据地由南方转移到北方,故D项正确。

12. 解析单从材料来看无法看出民主共和的观念是否深入人心,故A项错误;如果此题选择孙中山得到全国人民的一致拥护,则没法解释胡适的言论,故B项错误;材料不涉及胡适的政治主张,故C项错误;民众看到陈炯明发动兵变欲置孙中山于死地则唾骂陈炯明,而胡适发表相关言论后人们又众口一词的批评胡适,体现了民众的思想并没有真正的解放,故D项正确。

13. 解析 根据材料“中国……出征缅甸,成功解救了被日军围困的……英军”可知中国远征军解救了英军,支援了英国、缅甸的抗日战争,中国抗战具有广泛的国际意义,故选D项;根据材料“中国……出征缅甸,成功解救了被日军围困的……英军”可知中国远征军解救了英军,支援了英国、缅甸的抗日战争,体现的是中国对其他国家的支持,排除A项;材料未涉及二战中各个反法西斯战场的比较,排除B项;材料未涉及亚洲战场与其他战场日军兵力的比较,排除C项。

14. 解析 材料反映的是地方政府在矛盾激化的情况下采取相对温和的措施,取得较好的效果,丰富了应对社会危机的经验,故选A项。材料反映地方政府将革命理念与传统习俗结合,从而重新将生产救灾导入正常轨道,并未消除两者之间的矛盾,排除B项;材料反映的是解放战争时期,地方政府在处理地方事务时的方法措施,与前线军事胜利无关,排除C项;材料反映的是地方政府在处理社会矛盾时采取有效措施,避免了矛盾的进一步激化,并非全面纠正基层工作中的激进倾向,排除D项。

15. 解析 根据材料可知,但丁用意大利语写作《神曲》,有利于在意大利宣传人文主义思想,冲击教会对民众思想的束缚,使文艺创作更契合现实需要,故选C项,排除B、D两项。意大利语属于已有的语言,排除A项。

16. 解析 依据材料可知,甘蔗种植属于劳动密集型工作,需要大量劳动力,而且劳动条件恶劣。结合所学可知,欧洲人在征服美洲后建立了大批甘蔗种植园,为降低劳动力成本,适应恶劣条件下的劳动强度,大量使用从非洲贩来的黑奴进行甘蔗种植,使得甘蔗的生产成本下降,产量提高,蔗糖不再是奢侈品,逐渐普及,因此这一变化的主要原因是殖民扩张和黑奴贸易的兴盛,故选C项。A项与材料中的变化无关,B、D两项均不是主要原因,均排除。

17. 解析 根据材料可知近代中国茶叶所占世界茶叶市场比重减少,主要原因是中国被卷入世界市场,华茶出口遭遇印度等地茶叶竞争,故排除A项,答案选B项;材料所述时间没有出现大的经济危机;排除C项;列强对中国的商品输出主要是工业品,与茶叶这种原料无关,排除D项。

18. 解析 依据材料“人们一旦用理性检查了宗教的偏见之后,马上就会把它伸展到政治的偏见上去;人们明白了教皇的篡权之后,终于也要弄明白国王们的篡权”可以看出欧洲的思想家们用理性思想对专制制度的批判,故选C项。A、B两项与材料主旨不符,排除;D项中的暴力革命材料没有体现,排除。

19. 解析 美国独立后实行松散的邦联制,邦联政府没有什么权力。1786年美国还没制定宪法,仍实行邦联制。根据题干信息可知,美国已经意识到邦联制的弊端,故A项正确。联邦制是在1787年宪法中确立的,故B项错误;“改变了中央的软弱无力”也是在1787年宪法颁布后,故C项错误;确立三权分立原则也是1787年宪法,故D项错误。

20. 解析 据材料“论及中国的著作将近 80 种，信件 200 余封。伏尔泰甚至认为中国就是柏拉图式理想国模型的现实版”，结合所学可知，伏尔泰推崇中国儒家思想，借助对中国文化的推崇营造变革舆论，故选 B 项；依所学，明清时期中国科技落后于西方，排除 A 项；依所学，中国实行君主专制，落后于世界潮流，排除 C 项；依所学，工业革命在 18 世纪 60 年代开始，与材料体现的时间不符，排除 D 项。

21. 解析 根据材料可知晚清时期，结合中国传统的值日法创造了相应的新词并推行西式作息，这既与世界通例相接又是对传统的坚持和革新，这反映出中西文化在碰撞中融合，故排除 C、D 两项，选 B 项；洋务运动时期“中体西用”思想盛行，排除 A 项。

22. 解析 20 世纪 30 年代的苏联，在斯大林计划经济体制的推动下，苏联的工业化取得了巨大成功，根据材料“这与苏俄以及斯大林时期的通行做法是一样的”得出国民政府推行这种政策受苏联经济体制取得成功的影响，故选 C 项；材料强调的是国民政府开始推行苏式计划经济体制，没有涉及民族工业结构与布局，排除 A 项；材料强调的是国民政府开始推行苏式计划经济体制，而不是市场调节，排除 B 项；材料强调的是兴办工矿业，没有说明这些做法的效果，排除 D 项。

23. 答案 A

【解析】牛顿建立的经典力学，使得启蒙思想家相信存在着控制人类社会的自然法则，推动了启蒙运动的兴起，故 A 项正确；牛顿力学只是启发思想家探索人类社会的规律，“发现了”夸大其影响力，故 B 项错误；C 项是工业革命的影响之一，故 C 项错误；D 项是宗教改革的内容之一，故 D 项错误。

24. 解析 从材料的表述来看，无法看出其深受宗教的困扰，而是认为都是受到了科学的影响，故 A 项错误；材料显示伽利略仍然受到宗教思想的影响，而不是对圣经不以为然，故 C 项错误；伽利略并没有对科学持怀疑态度，而是认为科学和圣经都是自然界发出的神旨，故 D 项错误。

二、非选择题(第 25 题 25 分，第 26 题 12 分)

25 解析 (1)材料一“经济民族主义”“应扩大贸易顺差”“更大的生产，更丰厚的利润”、材料二中主张“商战”，同样属于经济民族主义。希望中国政府“绸缪商政，体恤而扶植”，以便“其厚输而无怨也”，强调“外国所需于中国者，自行贩运；中国所需于外国者，自行制造”等可知两者在本质、措施、中心等方面具有相同点。(2)依据材料一“国家……更多的舰队，更广阔的殖民地，更大的生产，更丰厚的利润……国家会日益殷实”等信息，结合所学近代世界史知识，可整理出其对西方政治、经济、国际关系和历史进程的影响；通过材料二“中国资产阶级开始走上政治舞台，国人主权意识进一步觉醒”“收回利权运动”等信息并结合所学中国近代史实，从政治、经济、思想等方面即可获得其在中国所产生的影响。(3)需要从材料立意出发，如本题中谈经济民族主义产生、实质和如何选择等即可。

答案 (1)相同：主张依靠政府的力量；认为发展经济是强国的重要手段；主张在对外贸易中谋利；主张实行贸易保护主义政策；主张发展本国的民族工业。(8 分)

(2)对西方：推动了西方列强的对外贸易和掠夺；为资本主义发展提供了资本的原始积累；刺激列强间的殖民争夺；促进了西方社会的转型。(6 分)

对中国：推动了政治制度的变革；推动了反帝爱国斗争；促进了近代经济的发展；一定程度上抵制了西方列强的经济侵略；改变了传统的“抑商”观念；促进民族意识的形成与发展。(8 分)

(3)中西方经济民族主义思想都是特定历史条件下的产物，都有其进步性和局限性。只有建立公正、合理的国际政治、经济新秩序，构建人类命运共同体，才能实现各国的共同繁荣和稳定。(3 分)

26. 论题：西方在 19 世纪四五十年代猛烈地冲击了中国。

阐述：鸦片战争后，《南京条约》及其附件等条约的签订，中国开始沦为半殖民地半封建社会；鸦片战争激化了中国业已存在的阶级矛盾，太平天国运动兴起，沉重打击了清廷的统治；第二次鸦片战争，《天津条约》《北京条约》等条约的签订，使中国社会半殖民地半封建化程度加深。即 19 世纪四五十年代，西方的冲击促使清廷统治危机加深。

示例 2：

论题：西方是 19 世纪 60 年代到 90 年代中国近代转型的推动者。

阐述：洋务运动与民族资本主义工业的兴起与发展，开启并推动了中国经济领域的近代化进程；西方物质生活与社会习俗等的传入，促进了中国社会生活领域的近代化进程；西学东渐以及维新变法运动的兴起，开启了中国政治领域的近代化进程。即 19 世纪 60 年代到 90 年代，西方有力地推动了中国的近代化。

示例 3：

论题：西方提供了 20 世纪中国革命的思想理论。

阐述：西方民主共和思潮，指导了中国辛亥革命的兴起与发展；西方民族主义思潮，推动了中国国民革命运动；马克思主义，指引了中国的新民主主义革命。即西方思潮催生了 20 世纪中国辛亥革命、国民革命和新民主主义革命。